
Ответы на задания конкурса «ЗНАТОКИ ПРИРОДЫ» для учащихся 5-8 классов 

Проект «ПОЗНАНИЕ И ТВОРЧЕСТВО», Летний тур 2017/18 уч. года. 

 

Задание 1 

Для растений характерны, в основном, медленные движения – тропизмы. Но в некоторых 

случаях, например, у насекомоядных растений, листья-ловушки захлопываются быстро.  

Каков механизм таких движений, ведь мышц и нервов у растений нет? 
 

Ответ.  

В ловчих органах насекомоядных растений меняется тургор и запускается с помощью 

распространяющихся потенциалов действие в ответ на раздражение чувствительных 

волосков, вызванное движениями насекомых.  

Если продолжительность амплитуды рецепторных потенциалов велика, то индуцируется 

возникновение распространяющегося импульса с потенциала действия. Для управления 

двигательной активности используется электрический импульс (потенциал действия), 

где скорость передачи гормонального сигнала недостаточна.  

Схема: нутации (круговые колебательные движения) → настии (ростовые и тургорные 

медленные с помощью фитогормонов ауксина и этилена).  Сейсмонастии быстрые (потенциал 

действия или электрический импульс). 

 

Задание 2 

Назовите самую маленькую птицу России.  

Выберите ответ из списка:  

1) воробей 2) жаворонок 3) королёк 4) ласточка 
 

Ответ. 

Самая маленькая птица России – королек. Длина всего тела не превышает 10 сантиметров, 

крылья в размахе – 17 см. Вес от 4 до 8 граммов. Место обитания: Европейская  часть России, 

на Кавказе, юге Сибири к востоку до Прибайкалья и на юге Дальнего Востока. Обитает в 

лесах, чаще всего еловых.  
 

Задание 3 

В таблице представлены данные о потерях воды с поверхности тела у разных рептилий. 

Несколько ячеек оставлены пустыми. 

Выявите закономерность и в соответствии с ней внесите в таблицу в порядке убывания 

потерь воды следующих животных: лесная черепаха, гоферова змея, тропическая игуана, 

прудовая черепаха. 
 

Ответ.  

Вид животного Испарение мкг/см2 в час на 1 мм дефицита насыщения 

Кайман 65 

Водяной уж 41 

Тропическая игуана 35 

Прудовая черепаха 30 

Лесная черепаха 20 

Гоферова змея 10 

Пустынная ящерица 3 

Пустынная черепаха 3 

Вывод: чем плотнее чешуйки на теле рептилий, тем  меньше испарение с кожи. Чем выше 

температура воздуха в среде  обитания, тем меньше испарение с тела рептилий. 

 

 

 

 



Задание 4 

У некоторых растений цветки появляются ранней весной, когда температура воздуха 

достаточно низкая.  

Как такие цветки «спасаются» от переохлаждения? 
 

Ответ. 

К первоцветам относятся подснежник (галантус), крокус, гиацинт, прострел (сон-трава), 

пролеска, морозник, нарцисс, фиалка, печеночница, горицвет, примула (первоцвет), гусиный 

лук, ландыш, рябчик, маргаритка, медуница, хохлатка и др. 

Раннецветущие растения выработали в процессе эволюции целый ряд приспособлений от 

переохлаждения. Например, у прострела раскрытого красивый фиолетовый цветок. Его бутон 

покрыт длинными шелковистыми волосками, в середине которых находится ярко-жёлтое 

пятно из множества тычинок. Как шуба, защищают эти волоски нежные цветки от ночных 

заморозков. Листовая пластинка большинства первоцветов сильно рассечена, так как 

крупный цельный лист быстрее подвергнется воздействию низких температур. Кроме того, 

клеточный сок эфемероидов действует как незамерзающий антифриз. 
 

Задание 5 

В период длительного сна, если его достать из норки, вертеть, как мяч, толкать как угодно 

– его не разбудишь.  

Он «отдыхает» девять месяцев в году. Кто это? 
 

Ответ. 

Суслики — одни из наиболее долго спящих животных. Уже к началу июня взрослые, 

хорошо упитанные самцы и самки, не имевшие в этом году детенышей, скрываются в норах на 

долгие месяцы. Позже, выкормив потомство и нагуляв достаточное количество жира, ложатся 

спать самки-матери. Самыми последними впадают в оцепенение наименее упитанные 

животные — сеголетки, те, что родились весной. Летняя спячка переходит в зимнюю без 

пробуждения, если того требуют условия и хватает накопленных запасов. 
 

Задание 6 

Наверно, все видели, как по воде бегают мелкие насекомые, например, водомерки. Но есть 

и крупные животные, которые способны передвигаться по воде.  

Найдите информацию о василиске шлемоносном и объясните, в чём заключаются 

принципиальные различия передвижения водомерок и василисков. 
 

Ответ. 

Водомерка удерживается и передвигается по воде благодаря силе поверхностного 

натяжения. Василиск же бегает по воде благодаря тому, что развивает высокую скорость, и 

что при отталкивании между его лапой и поверхностью воды образуется воздушная подушка, 

которая препятствует «прилипанию» лапы к воде. В результате этого поперечные и 

фронтальные силы, возникающие при каждом толчке, становятся  сопоставимыми. 
 

Задание 7 

Почему птицы могут сидеть на высоковольтных проводах, а для человека смертельно 

опасно даже прикасаться к ним? 
 

Ответ. 

Человеку опасно прикасаться к высоковольтным проводам потому, что его тело обладает 

большой электрической емкостью и подобно конденсатору начинает принимать электрический 

заряд, который поражает его. Птица, ввиду малости своего размера, имеет минимальную 

электроемкость, и поэтому в момент ее касания высоковольтного провода, поражения 

электрическим током не происходит. Когда птица сидит на проводе, электрический ток, 

протекающий между ее лапками, имеет незначительное значение, так как расстояние  между 

ее лапками минимальное. 

 



Задание 8 

В соревнованиях по бегу участвуют собаки и птицы.  

У кого из них температура тела быстрее повысится до 40°С? 
 

Ответ. 

Температура тела птиц  в среднем 42,2 градусов Цельсия, у собак — 37,5-39 градусов. 

Обмен веществ у птиц происходит крайне быстро, благодаря чему все процессы у них 

происходят быстрее, чем у собаки. Поэтому и температура у птиц повысится быстрее. Чем 

меньше животное, тем относительно больше она образует тепла в расчете на 1 кг живой 

массы. 
 

Задание 9 

Луговые собачки – это грызуны, которые живут в глубоких норах, где мало кислорода. 

Другие грызуны в таких условиях погибают.  

Что позволяет луговым собачкам жить в таких условиях? 
 

Ответ. У луговых собачек гемоглобин захватывает большее количество кислорода нежели 

у других грызунов. 
 

Задание 10 

Из семян какого растения получают манную крупу? 

Выберите ответ из списка: 

1) овёс 

2) просо 

3) пшеница 

4) ячмень 
 

Ответ. 3) пшеница. 

Манная крупа — крупа из зёрен пшеницы так называемого сортового помола со средним 

диаметром частиц от 0,25 до 0,75 мм. 


